

2025 年半年度 农村金融机构行业分析

联合资信 金融评级一部







农村商业银行在我国金融服务体系中具有差异化定位和特殊的分支机构布局, 近年来资产负债规模保持稳定增长,占商业银行整体资产负债总额比重处在较低水 平。

一直以来,农村商业银行作为我国社会经济发展的重要组成部分,通过持续积累 的人缘地缘优势,以及其在注册地的属地化经营和渗透性布局,在我国幅员辽阔、人 口及产业结构复杂、差异化金融服务需求相对较高的背景下,发挥着其作为金融服务 体系"毛细血管"的作用,落实传导国家战略至三农实体经济,助力巩固脱贫攻坚成 效,打通金融服务乡村的最后一公里,促进三农经济的持续健康发展。截至 2025 年 6月末,我国各类农村金融机构(包括农村商业银行、农村合作银行及农村信用合作 社)合计接近 2000 家,随着农村商业银行合并重组进程的不断推进,农村金融机构 数量较 2024 年末有所下降。从近年来主要经营数据表现看,农村商业银行资产负债 规模保持稳步增长,不良贷款率呈下降趋势,拨备水平持续提升,在净息差持续收窄 以及资产规模增长的共同作用下,净利润水平呈现波动、资产利润率水平有所下滑, 整体资本仍保持相对充足。截至 2025 年 6 月末,农村商业银行资产总额合计 60.16 万亿元,占银行业金融机构的12.87%,负债总额55.84万亿元,不良贷款率2.77%, 拨备覆盖率 161.87%,资本充足率 13.21%。目前,我国正在推进省联社改革、农村会 融机构合并重组以及吸收合并村镇银行并转化为分支机构等中小银行改革重组事项, 上述事项的推进,一方面实现了对农村金融机构法人治理体系的进一步规范和优化, 同时也使得金融机构资源得以整合优化,进而推动竞争力和抗风险能力的提升。

项目 2020 年末 2021 年末 2022 年末 2023 年末 2024 年末 2025年6月末 资产总额(亿元) 456947 500104 546113 601585 415314 579077 383939 422308 463932 506571 558431 负债总额(亿元) 536940 不良贷款额(亿元) 7127 7655 7546 8623 7776 8051 不良贷款率(%) 3.88 3.63 3.22 3.34 2.80 2.77 拨备覆盖率(%) 122.19 129.48 143.23 134.37 156.40 161.87 净息差(%) 2.33 2.10 1.90 1.73 1.58 2.49 净利润(亿元) 1953 2130 2081 2388 2155 1409 0.60 0.53 0.54 0.45 0.55 资产利润率(%) 0.62 流动性比例(%) 74 94 94.82 65.20 69.83 77.68 85.69 资本充足率(%) 12 37 12.56 12.37 12.22 13.48 13.21

表 1 农村商业银行主要财务数据

数据来源: 国家金融监督管理总局、wind, 联合资信整理

农村商业银行信贷资产质量和拨备水平有所改善,但区域分化仍较为明显,在外部环境以及自身资产端风险持续暴露的共同作用下,农村商业银行信用风险管控压



力仍存。农村金融机构因其属地化经营的特点,与地方区域经济发展质效呈正相关性。 随着全国性大型商业银行和各省市的城市商业银行对县域地区渗透水平逐步加深,对 农村金融机构主营业务市场份额亦形成一定挤占。属地经济发展的脆弱性、同业竞争 的市场份额挤占以及自身风控水平的不足,共同导致农村金融机构信贷资产质量弱于 其他类型商业银行。为缓解经济增速放缓带来的压力,监管出台了多项政策支持措施, 推动商业银行合理运用政策措施及工具,通过开展延展期、续贷等方式缓解客户的还 款压力。同时,得益于较大的不良资产核销力度以及贷款规模的增长,农村金融机构 不良贷款率有所下降,信贷资产质量有所改善,不良贷款余额增速低于城市商业银行 和商业银行全行业平均水平。截至2025年6月末,农村商业银行不良贷款余额为8051 亿元,不良贷款率 2.77%。从区域划分来看,经济发展水平相对较高、县域民营经济 较为活跃、行政层级在市级及以上的农村商业银行资产质量相对较好,与欠发达地区、 产业结构单一等地的农村商业银行在资产质量方面形成一定分化。但考虑到农村金融 机构和省联社改革、以及高风险地区金融机构风险化解的速度也在不断加快,未来, 农村商业银行整体信贷资产质量或将进一步改善。从拨备情况来看,农村商业银行保 持较大的减值准备计提力度,拨备覆盖率较上年末有所提升,并处于较充足水平,2025 年6月末农村商业银行拨备覆盖率为161.87%,低于行业平均水平。从政策角度来看, 我国对于房地产行业贷款合理融资需求的政策支持以及相关贷款展期后五级分类宽 松政策仍在持续,且在保证小微企业稳定资金融通需求的政策扩展至中型企业,相关 政策在当前重点领域的持续发力对农村商业银行信贷资产质量形成一定的托底效应。。 但在外部环境以及自身资产端风险持续暴露的共同作用下,农村商业银行的实质信用 风险管控压力仍存; 2025 年为《商业银行金融资产风险分类办法》施行后的过渡期调 整最后一年,商业银行应在 2025 年末按照新的管理办法对存量业务施行统一调整, 关注过渡期结束后农村商业银行信贷资产质量变化的情况。

农村商业银行投资业务策略整体保守,投资资产配置结构相对稳定,整体面临信用风险可控,但仍需关注存量个别风险资产的化解情况。2025 年以来,农村商业银行贷款业务普遍面临因企业利润下滑、贷款市场需求收缩、以及自身风险管控提升等问题带来的投放趋势放缓,其资产配置趋于向投资资产进行倾斜;从投资资产配置来看,投资资产增量主要集中配置于标准化债券,特别是国债、地方政府债、政策性金融债等利率债品种,信用利差持续收窄使得农村金融机构信用债配置更侧重于安全性进行考虑,加之大部分自主投资能力较弱的农村商业银行在债券投资方面同时受上级联社以及自有风控的双重约束,农村商业银行整体债券投资策略审慎,面临的信用风险相对可控。从投资资产配置策略来看,2025 年以来农村商业银行投资资产配置仍延续 2024 年配置策略,持续加大对于利率债的配置力度,以寻求资产的安全性以及相对稳定的票息收益,利率债占比呈上升趋势。但长久期利率债配置同时放大了市场



利率波动导致的资产价格变动幅度,需关注未来市场行情转换对农村商业银行带来的市场风险。

农村商业银行存款稳定性较城市商业银行具有天然优势,进而对其流动性带来 良好支撑: 住户存款增长带动整体负债稳定性提升,整体流动性保持合理充裕; 需关 注信贷资产质量变化对流动性管理带来的压力,关注存款搬家对农村商业银行负债 **稳定性的影响。**农村商业银行负债主要来源于存款,市场融入资金占比相对较低。而 企业自身经营流动资金需求上升以及储蓄存款趋利敏感性在股市行情企稳回升的影 响下逐步显现的双重影响,部分农村商业银行存款总额占负债总额比重有所下降。且 从农村商业银行所处区域的客户群体年龄分层相对年长、多元化消费场景有限、消费 意愿相对较弱角度出发,其储蓄存款较发达地区的沉淀性更强,负债资金更具有稳定 性。但受企业闲置资金减少、财政性存款趋紧等因素影响,农村商业银行公司存款增 长相对乏力,占存款总额的比重也有所下降。此外,2025年以来,随着我国资本市场 行情持续向好对个人投资者闲余资金增值需求的有效释放,储蓄存款逐步向非银金融 机构和资本市场进行流动并形成"存款搬家"的现象, 需关注在当前"存款搬家"趋 势下对来负债稳定性的影响。流动性方面,中国人民银行坚持稳健的货币政策,综合 运用降准、公开市场操作、中期借贷便利(MLF)和再贷款再贴现等多种方式向金融 机构投放流动性,保持银行体系流动性的合理充裕;同时,随着农村商业银行资产端 流动性水平及资产负债期限匹配情况持续改善,整体流动性保持在合理水平。但另一 方面,农村商业银行信用风险管理压力仍较大,对其流动性管理带来一定挑战。

农村商业银行净息差收窄幅度有所放缓,叠加贷款业务增速放缓以及拨备计提需求的上升,整体盈利水平有所回落。农村商业银行因其展业区域的限制以及同业机构下沉带来的市场份额挤占,较其他类型商业银行在负债成本方面不具备优势,但在部分地区特别是县域层面,较城市商业银行仍具有一定人缘地缘优势;近年来监管通过提供各类再贷款再贴现、以及引导金融机构降低存款挂牌利率等方式降低商业银行负债端成本,且 2025 年以来自律机制持续发挥作用,落实关于禁止违规手工补息、存款招投标利率报备机制,推动商业银行持续调整存款挂牌利率,降低银行负债成本。从资产端定价来看,受主要服务客户群体信用资质相对下沉以及自身资金成本相对较高的影响,农村商业银行贷款定价高于其他类型金融机构,且近年来在 LPR 下降、国家政策引导降低企业融资成本、以及存量个人住房贷款利率批量调整等相关事件的影响下,贷款定价下降幅度持续上升,进而导致净息差呈收窄趋势。但从下降趋势来看,随着 LPR 下行以及调整幅度的放缓以及自律机制持续发挥自身作用推动商业银行负债成本下降,农村商业银行净息差下降幅度进一步收窄。2025 年上半年,农村商业银行净息差下降至 1.58%,但仍高于商业银行平均水平。利润方面,受资产端信用风险持续暴露带来的风险资产处置以及拨备需求上升的影响,对农村商业银行利润水



平带来一定程度的消耗,,叠加息差收窄以及债券市场行情波动带来的收入下降,2025年1—6月净利润水平较上年同期有所收缩。2025年1—6月,农村商业银行实现净利润1409亿元,较上年同期下降7.91%。综上,贷款利率下调、资产端信用风险资产逐步暴露导致的资产端收益水平下降以及减值准备计提的上升,成为农村商业银行利润实现的主要不利影响因素,未来随着长期高成本存款逐步到期带来挂牌利率下调利好的加速释放、风险资产的有效处置以及资产端业务规模的增长,农村商业银行整体盈利水平有望实现企稳回升。

农村商业银行资本保持充足水平,但在净息差收窄以及信用成本上升对资本内 生能力带来直接削弱的背景下,农村商业银行整体面临的资本补充压力有所加大。从 资本消耗方面看,农村商业银行因其在经营属地"支农支小"的特殊业务定位以及近 年来持续贯彻"做小做散"的业务投放策略,加之投资资产以利率债和高评级信用债 的审慎资产配置,资金投向主要集中于相对低资本消耗类型资产,使得资本消耗低于 实际业务规模的增长。资本补充方面,2025年,农村商业银行净利润水平的下降使得 资本内生能力相对较弱,资本补充主要依赖于外源性资本补充渠道。从增资情况来看, 2025 年以来,获得外部增资扩股的农村商业银行相对较少,其增资方主要为地方国 有企业,民营股东因其自身短期经营压力上升以及对商业银行股权投资收益水平下降 的影响,在增资方面意向及能力或有所不足。未来随着农村商业银行合并重组的推进 以及对原有股权结构的优化,农村商业银行在获得外部股东资金支持方面或将得到一 定改善。2025年1-6月,农村商业银行发行二级资本债券和无固定期限资本债券规 模为 64.60 亿元,发行规模较上年同期显著下降。从发行人地域分布情况来看,资本 类债券的发行人主要集中于江苏、浙江等经济发展水平较好地区, 其他地区资本类债 券发行活跃度相对较低。2025 年以来随着资产端业务发展对资本带来的消耗以及资 本补充债券发行规模的下降, 其资本充足率水平较上年末略有下降, 资本整体保持在 充足水平。但在净息差收窄以及信用成本上升对资本内生能力带来直接削弱的背景下, 商业银行对外源性资本补充以及内源性调整资产负债结构、发展轻资本业务诉求持续 加深。

强监管环境引导银行规范经营,推动银行业高质量发展,且随着地方中小金融机构合并重组进程的不断推进,农村商业银行市场竞争力及抗风险能力有所提升。2024年中央一号文件中明确提出了金融机构对农业产业化及科技化、农村基础设施建设、农村人居环境整治等相关领域环节的金融支持,并通过加强财政政策与金融政策协同,提供财政贴息贷款以及鼓励地方政府建立涉农贷款风险补偿机制等方式,降低商业银行涉农贷款成本以及分摊风险。此外,各省根据地方经济结构、域内金融体系特点及金融机构表现等情况"一省一策"推动省联社和农村金融机构改革进程,并推动村镇银行由主发起行吸收合并成为分支机构。目前,浙江农商联合银行、辽宁农商银行、



山西农商联合银行、四川农商联合银行、广西农商联合银行、海南农商银行、河南农商银行、江西农商联合银行、吉林农商银行等已相继挂牌成立,且贵州、甘肃等地也已推进筹建省级农商银行工作;同时,例如四川、云南等部分省份农村商业银行以市(州)为单位,对下辖县域农村商业银行进行统一法人合并;农业银行整合吉林超过190家农商银行及分支机构,国有大型商业银行下场参与农村商业银行风险化解和资产整合,为本轮农村金融机构合并重组提供了新的思路,农村商业银行整体合并进程正在加速推进中。对于村镇银行合并改制,目前主要以发起行为主,对其经营区域内发起设立的村镇银行进行股权收购及分支机构改制,而经营区域外的村镇银行则主要通过与其所在地政府协商等方式,协调当地金融资源对其进行收购处置。随着地方金融机构合并重组进程的不断推进,在化解历史包袱的同时,其股权结构、公司治理、业务范围、市场竞争力以及抗风险能力等方面将得到不同程度的增强。

未来,农村商业银行将在国家监管引导和支持下,持续发挥自身特殊定位及属地经营优势,且随着地区经济发展综合化水平的提升以及农村商业银行改革合并进程的推进,农村商业银行金融服务的差异化和综合化水平将持续提升,其经营质效和抗风险能力将得到改善。



免责声明

本研究报告著作权为联合资信评估股份有限公司(以下简称"联合资信")所有,未经书面许可,任何机构和个人不得以任何形式翻版、复制和发布。如引用须注明出处为"联合资信评估股份有限公司",且不得对本报告进行有悖原意的引用、删节和修改。未经授权刊载或者转发本研究报告的,联合资信将保留向其追究法律责任的权利。

本研究报告中的信息均来源于公开资料,联合资信对这些信息的准确性、完整性或可靠性不作任何保证。本研究报告所载的资料、意见及推测仅反映联合资信于发布本研究报告当期的判断,仅供参考之用,不构成出售或购买证券或其他投资标的要约或邀请。

在任何情况下,本研究报告中的信息和意见均不构成对任何个人的投资建议。联合资信对使用本研究报告及其内容而造成的一切后果不承担任何法律责任。